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優質教育基金主題網絡計劃 — 大專院校 

香港中文大學 教育學院 大學與學校夥伴協作中心 

「遊戲‧學習‧成長」計劃 2021-2022 

教學資源 

學校名稱 順德聯誼總會梁李秀娛沙田幼稚園 

主題名稱 家庭（迪迪的一天爸爸） 

教學目標 

⚫ 知識： 

認識家庭成員稱謂、外貌、本領、職業和喜好 

認識不同的家庭組合 

認識家人的角色 

認識家庭活動 

學習與家人和睦相處的方法 

⚫ 技能： 

提升訪問技巧；與家人合作；觀察自己和家人；探索

自己和家人的本領；表達介紹自己的家人；學習日常

生活技能；學習解難 

⚫ 態度： 

尊重家人的意見；感謝家人；欣賞自己和家人；禮讓

長輩及幼小；尊敬長輩 

班    級 K3 

教學時段 21年 11月 22日至 12月 17日(共 4周) 
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主題架構圖 
主題名稱：家庭（迪迪的一天爸爸）         班別：     K3 高班              推行日數：     15日      

課程設計理念： 

學校以兒童為本，營造愉快的學習環境，發展兒童內在潛能，激發學習興趣，致力於幼兒的全人發展，培養

樂於學習、善於溝通、勇於承擔、敢於創新的孩子，奠定全人的教育基礎。學校亦注重家校合作和與家長間

之溝通，堅信「家、校」充份合作，才能讓幼兒健康、快樂成長。本年度之關注事項以推行遊戲教學，提升

教師教學設計及實踐的技巧，促進幼兒的自主學習動機。(喜歡上學、樂於參與、能分享、好發問及表達) 

 
總目標： 

知識：認識家庭成員稱謂、外貌、本領、職業和喜好 

   認識不同的家庭組合 

   認識家人的角色 

   認識家庭活動 

   學習與家人和睦相處的方法 

技能：提升訪問技巧；與家人合作；觀察自己和家人；探索自己和家人的本領； 

   表達介紹自己的家人；學習日常生活技能；學習解難 

態度：尊重家人的意見；感謝家人；欣賞自己和家人；禮讓長輩及幼小；尊敬長輩 

 
 
切入遊戲：老師把個群區佈置成家庭，然後請幼兒從家中帶一些有關家人的物件放於角落中。老師觀察幼兒

進行活動的情況和他們的發現，然後與幼兒進行團討和總結在角落內遊戲的經驗，以了解幼兒的生活經驗和

已有知識。 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  
副題一： 
認識家庭   

副題二： 
家庭生活 

 

  
副題三： 
探索我和家人的本領 

  

學習重點： 
認識家庭成員的稱謂 
觀察家庭成員的外貌 
認識家庭成員的組合 
探索家人的本領、職業和喜

好 
尊重家人的喜好 

 
主要遊戲活動： 
快閃家庭(認識家庭成員的

稱謂和家庭組合) 
拼圖遊戲(認識家庭成員的

外貌) 
猜猜我是誰(辨認家庭成員

聲音) 

 
延展活動： 
我的家人工作紙 

  

學習重點： 
認識家庭在家或外出的活動 
學習與家人和睦相處的方法

及應有的態度 
感謝家人照顧我們 

禮讓長幼、尊敬長輩 

 
 
主要遊戲活動： 
快樂的家庭生活(認識家庭活

動) 
互助互愛一家人(互相幫助) 
地面家庭棋(家人相處與解難) 
當一天媽媽(體驗活動) 

 
延展活動： 
音樂活動：謝親恩 
創意活動：家庭成員面具展 

 

  

學習重點： 
認識自己和家人的本領 
欣賞自己和家人 
促進親子關係 
感謝和報答家人 

 
 
 
主要遊戲活動： 
我和家人的本領 
一分鐘大比拼 
感恩券 
我的心聲 
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每天教學計劃 

教學目的 

⬥ 體驗媽媽照顧我們的辛勞 

⬥ 學習解決困難 

⬥ 培養感謝及體諒媽媽的辛勞 

活動名稱 ⬥ 當一天媽媽 

 

時間 

⬥ 主題及自選區角活動 

⬥ 茶點及排洗時間 

⬥ 音/體時間 

教學內容 

引起動機： 

詢問幼兒在家中是誰照顧你們的？如何照顧你？ 

 

發展活動： 

1. 活動前，請幼兒在家中帶一個布娃娃回校扮演寶寶，掛在背後。 

2. 幼兒扮演一天媽媽一邊上課一邊照顧寶寶。讓幼兒體驗一下媽媽照顧自己。 

 

總結分享： 

請幼兒分享遊戲體驗，學習感謝及體諒媽媽的辛勞。 

 

教學反思 

1. 幼兒在「當一天媽媽」的體驗遊戲中，嘗試學習照顧嬰兒（洋娃娃）。於團

討時，他們能表達出感受，並說出母親是十分辛勞地照顧自己，可見從中建

立了同理心和對母親感恩之心。而且，幼兒的探索、解難和合作能力都有提

升。例如：他們會研究用繩子或毛巾揹洋娃娃較舒服，一起探索不同的方

法；排洗時間，他們會自發地互相幫忙照顧對方的洋娃娃。 

2. 教師賦權幼兒自選一個洋娃娃回校照顧及照顧的方法（揹、抱）；在過程

中，鼓勵幼兒探索照顧洋娃娃的方法和物料，也讓他們學習表達對家人的

愛。由於他們有親身經歷，所以在團討時各人均樂於表達感受，而且分享內

容變得豐富，信心也大了。 

3. 有幼兒放學回家後，仍繼續照顧洋娃娃，家長也樂於與幼兒一同商討照顧洋

娃娃的方法。家長知道這是遊戲教學的一部分，他們很也樂於參與。 
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